

Особенности профессиональной этики православного журналиста

Научный руководитель – Липмч Тамара Ивановна

Маслакова Анастасия Валерьевна

Студент (магистр)

Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Институт межкультурной коммуникации и международных отношений, Белгород, Россия

E-mail: pressmiloserdie@mail.ru

В современной России тема этики в целом приобрела особую актуальность: многие этические идеалы разрушены, а выработка новых всегда требует времени. Вопросы соблюдения профессиональной этики все чаще возникают не только, когда речь идет о подготовке тех, кто пишет о церковной жизни, но и об умении журналиста представлять позицию Церкви в информационном пространстве. Этически грамотное поведение православного журналиста может не только дать адекватное информационное освещение жизни Церкви, но и консолидировать церковные и светские средства массовой информации, найти новые формы сотрудничества Русской Православной Церкви и современного общества. Этика представляет собой философскую дисциплину, предметом которой являются нравственность и мораль словарь [1]. В этике заключена система моральных норм, принципов и правил поведения, которые направляют моральное развитие социальных институтов и отношений. Несоблюдение этических норм специалистами приводит к дисгармонии, разрушению личного достоинства человека, потере специалистом профессионального и человеческого доверия по отношению к себе. В течение 3 веков существования русской журналистики журналисты вели борьбу за свободу слова. В конце XX века журналисты получили возможность свободного выражения своих мыслей. Однако даже при свободе слова деятельность журналиста регламентируется Кодексом профессиональной этики российского журналиста, одобренным Конгрессом журналистов России [2]. Кодекс содержит ряд этических принципов, которым журналист должен неукоснительно следовать. В начале 1990-х годов у журналистов появилась возможность писать о религии. Кроме того, писать о Православии стало модно. В редакциях некоторых средств массовой информации появились должности ответственных за церковную тематику. Их называли православными журналистами, хотя многие из них не были церковными людьми. Материалы о Церкви, созданные с отсутствием веры в Бога и без владения специальной терминологией, демонстрируют невежество в делах Церкви. Не допустимо, чтобы о Православии писали люди, далекие от Церкви и не понимающие ее реалий. Это противоречит словам Спасителя: «За . . . праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда. Ибо от слов своих оправдаешься, и от слов своих осудишься» (Мф.12,36-37) [4]. Православный журналист должен основываться на Священном Писании, соблюдать канонические правила, вероучительные догматы, богословские традиции Русской Православной Церкви. Мы разделяем мнение протоиерея Владимира Вигилянского о том, что православный журналист не занимается созданием материалов исключительно о Церкви [5]. Не обязательно, чтобы материал содержал такие слова, как «Бог», «Церковь» или имел «церковную» тематику. Если журналист освещает события (в социуме, культуре, экономике и т.д.) с точки зрения Евангелия, то это настоящая православная журналистика! Недостаточно быть православным человеком - носителем православной нравственности и знать пункты кодекса профессиональной этики российского журналиста. Очень важно иметь профессиональные журналистские навыки, уметь подавать информацию в том или ином журналистском жанре. Отрицательным примером православной журналистики является

то, когда материал (не отдельная статья, а в целом свойственный отдельному журналисту «стиль») ограничивается интервью со священниками (советы мирянам), «переписыванием» отрывков из благочестивых книг, сведениями о церковных праздниках. Настоящий православный журналист не забывает, что в каждом храме есть прихожане. Там постоянно происходят различные события. Это не только можно, но и нужно отражать в письменной публикации или на сайте. Православный журналист должен придавать огласке только достоверную информацию: либо не вызывающую сомнения, либо из надежного источника, чтобы не нанести ущерба другим людям неполнотой или неточностью информации или целенаправленным сокрытием значимых фактов. Также православный журналист должен четко разграничивать факты и мнения, версии или предположения, исключить недостойные способы получения информации. В случае публикации ложного или искаженного материала, православному журналисту надлежит исправить ошибку; при необходимости извиниться через свой печатный орган. Православный журналист должен помнить, что «сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему [и] по подобию Нашему» (Быт. 1,26) [3]. Поэтому православный журналист должен стремиться видеть в каждом человеке образ и подобие Божие. В первую очередь, это касается уважения к личности человека, о котором пишет журналист или который будет это читать. Существенным также является уважение авторских прав. Поэтому используя чьи-то мысли, необходима ссылка на имя автора. Соблюдение указанной заповеди не позволяет недоброжелательности по поводу расовой, национальной, религиозной принадлежности, социального происхождения, здоровья; оскорбительных фраз и сквернословия. Восприятие другого человека, как созданного по образу и подобию Божию требует от православного журналиста противодействовать экстремизму и ограничению гражданских прав людей в своей профессиональной деятельности, не вмешиваться в частную жизнь человека без его согласия. Православная вера не совместима с пропагандой или одобрением деятельности, побуждающей к нарушению Божьих заповедей. В материалах православного журналиста не допустима реклама жестокости, блуда, непотребства, идолопоклонства, ворожбы. Альтернативой этому является противодействие кощунству, святотатству, иконоборчеству, досаждениям священнослужителям. Православный журналист разделяет представления о Церкви, как о единстве людей в Боге. Поэтому его деятельность не совместима с еретическими суждениями и высказываниями, способствующими церковному расколу. Проведенное исследование показало, что профессиональная этика православного журналиста во многом сходна с этикой журналиста светского. Однако профессиональная этика православного журналиста основана на Священном Писании, канонах, вероучительных догматах и традициях Русской Православной Церкви. Православный журналист занимается освещением любых событий в разных сферах жизни с точки зрения Евангелия. Литература *Философский энциклопедический словарь*. М.: Гардарики / Под ред. А.А. Ивина. 2004. <http://docs.cntd.ru/document/901854413> (Кодекс профессиональной этики российского журналиста). <https://azbyka.ru/biblia/?Gen.1:26> Книга Бытия (Быт. 1,26). <https://azbyka.ru/biblia/?Mt.12:36,37> Евангелие по Матфею (Мф.12,36-37). <HTTPS://PRAVOSLAVIE.RU/98295.HTML> (Протоиерей Владимир Вигилянский. Православная журналистика — это взгляд на события через Евангелие).